

三水交汇的魅力之城——启东

江苏启东，是中国著名的海洋经济之乡、电动工具之乡、建筑之乡、教育之乡、版画之乡和长寿之乡。这里绿野平原、风光秀丽，气候宜人、物产丰富，素有“江风海韵北上海”之称，被誉为“江海明珠”。

启东独特的区位优势

启东，地处万里长江入海口北岸，东海、黄海、长江三水在此交汇，集黄金海岸、黄金水道于一身，是出江入海的重要门户。自 2011 年崇启大桥建成通车后，启东全面融入上海一小时经济都市圈。1 小时车程内有浦东国际机场、南通兴东国际机场和规划中的南通新机场。宁启铁路 2019 年建成通车，北沿江高铁通过工可预审；两条高速贯穿全境；江海联运，畅通便捷。

目前启东吕四港国家一类口岸获批，

已成为江苏省加快调整产业布局、承接产业转移的重要支撑，是南通市沿海崛起中最现实的经济增长极之一。其中，新材料产业园总面积 5.3 平方公里，西北至新港河入海水道，东北、东南至新围海堤、蒿枝港，西南至老海堤，目前已投的重大项目有华峰产业园、广汇能源、海上风电项目等。能源产业区总面积 5.2 平方公里，西至东港池，北至新围海堤，东至新材料工业园，南至老海堤，依托大唐电厂全力推进大唐综合能源供给基地项目。环抱式港

池东西长 10 公里，南北纵深 3 公里，港区腹地广阔，能全面提供项目用地支撑，是发展临港智能装备制造和物流产业的天然宝地。

启东生态优势明显。2019 年 PM2.5 平均浓度为 28.3 微克/立方米，空气质量优良天数比率为 87.5%，位居江苏省第一；先后被评为国家卫生城市、国家生态市、国家园林城市。

启东人力资源供应充足，用工成本较周边城市有一定优势。全市人才资源总量达 28.9 万人，列全国科技创新百强县第 13 位，多次入围江苏省县市区人才竞争力前十。启东市内建有 1 所大学、2 所职业院校，每年毕业生人数约为 3500 人；1 小时经济圈内拥有复旦大学、上海交通大学、同济大学等百余所高校和科研院所；市内建有人才市场，市外建立了 10 多个劳务基地，全面保障企业各层次人才需求。启东实施“人才新政 4.0 版”，对大专、本科、硕士、博士及省级以上专家等不同层次人才，给予每人每月最高 1 万元生活津贴。对高级工、技师、高级技师等各类技能人才，给予每人每月最高 5000 元生活津贴。对柔性来启工作的高层次人才（含高技能人才），省外、省内分别给予每人每年 2 万元、1 万元交通补贴。在人才落户安居保障方面，选择更多、标准更高。实行人才一站式、零门槛落户。人才在本市购房自住的，最高可享受 4 倍额度的住房公积金贷款，并可给予最高 300 万元购房补贴。高层次人才可享受全市医疗机构就医“绿色通道”，安排适龄子女在市属优质公办幼儿园、公办义务教育阶段学校就读。大力推进“人才安居工程”，经济开发区和高新技术产业园已建有各类人才公寓，市级 612 套精装人才公寓已正式投入使用，为高层次人才创新创业人才提供住房保障。

近年来，启东充分利用充足的发展空间，实施“一区多园”，推进资源整合，提升载体水平，全力构建启东经济开发



启东新貌



启东区位图



江苏启东黄海滩涂 民众“赶海”欢乐过假期

10月2日，江苏省启东市黄金海滩风景区内的黄海滩涂上，大批市民和游客前来玩沙子、捡贝壳，欢乐“赶海”过假期。 洪波 摄



航拍江苏启东壮阔“双色海”

10月2日，航拍江苏省启东市滨海，一条堤坝横跨海面，大坝外是黄海水，内侧是经过人工精心打造、碧蓝色的宁静海湾，形成一片独特的“双色海”。 洪波 摄



航拍黄海之滨江苏启东吕四新渔港

10月3日，航拍江苏省启东市吕四镇吕四新渔港。吕四镇位于黄海之滨，这里盛产鲈鱼、黄鱼、带鱼、梭子蟹、海蜇等海鲜。近年来，当地政府加大投资，将吕四新渔港建成综合性人工渔港，满足加油、维修、卸货、运输等多种需求。同时配套建设渔港小镇，打造以海洋生产、水产加工、海洋贸易、海洋渔业研发于一体的综合渔业港区和以海鲜美食、文化休闲、观光度假为主导的风情旅游景区。 洪波 摄



特色小吃



海鲜特色菜

启东美食

“这边风景独好” 畅玩启东正当时

启东，既有江海交汇的壮丽、海派城市的大气，又有渔歌号子的豪放、智慧人文的意蕴。在圆陀角，您可以领略三水交汇的壮丽，也可以欣赏海上日出的奇观；在吕四港，您可以脚踏八仙的昔日足迹，也可以品味吕四海鲜的鲜美；在黄金海滩，您可以尽情欣赏金滩湿地风光，也可以忘情享受金滩拾贝、海上桑巴舞的乐趣；在乡村，您可以在农庄园饮酒品茗，感受把酒话桑麻的恬然，也可以感受小桥流水人家的悠然。

2019年7月29日，携程发布《暑期旅游度假人气与消费指数》，启东上榜7月国内自由行的地十大黑马城市，成为增长最快的城市之一，增幅达84%。

打开抖音，启东特色美食或者景点短视频收获众多点赞。近年来，启东不断挖掘、整合、开发江海旅游资源，打造圆陀角旅游度假区、吕四渔港海洋风情区、启隆生态度假岛等旅游集聚区，“江风海韵”品牌越发响亮，游客人数不断增长。

2019年10月18日至21日，以“绿水青山就是金山银山——江海之约·森林之旅”为主题的2019中国森林旅游节在南通举办。这是该国家级盛会首次在地级城市举办。“启东主要涉及南通江海国际铁人三项赛、黄金海滩4A级景区创建、江海一号旅游公路建设等三项工作。”启东市文

化广电和旅游局副局长崔卫刚介绍。

近年来，启东把发展旅游业作为转变发展方式、推动城市发展的重要着力点，突出旅游产品建设。在打好“全域旅游”一盘棋的同时，注重活动关注度和吸引力的提升。

2019年7月7日，为期4天的国际排联2019年世界沙滩排球巡回赛（启东站）在恒大海上海滩威尼斯海银沙景区落幕。据悉，短短4天时间，共吸引了2万多人进场观赛。短短两三年时间，圆陀角旅游度假区积极策划、组织举办了国际击剑俱乐部联赛总决赛、国际铁人三项赛、风筝冲浪国际邀请赛、青少年网球锦标赛、中国羽毛球俱乐部联赛总决赛等重大赛事。随着一系列重量级赛事的成功举办，圆陀角旅游度假区丰富的旅游资源，在世人关注下纷纷绽放。央视五套体育频道、企鹅直播等电视、网络媒体，将赛事淋漓尽致地展现在全国观众面前。2019年，启东全市累积接待游客580.39万人次，实现旅游总收入77.2亿元。

未来，启东将作为主场，迎接各地宾客的到来。届时，在蔚蓝的大海上，可以冲浪玩帆船；也可以漫步于拥有辽阔白金海岸的长泰海滨公园，吃着吕四港口新鲜的海鲜，到水果小镇品尝刚摘下的水果……而这一切，只要来启东就能享受。

栽下梧桐树 引得“凤凰”来

人才被称为当今城市发展的新“地标”。近年来，启东招引人才政策不断升级加码，形成了汇聚高端人才的强大向心力。2019年，成功吸引350余名高层次人才创新创业人才落户，较2018年增长了近80%，是2017年的2倍多，入选省“双创人才”9人、“双创团队”2个，入选总数居全省各县市前列。

高端人才是带动发展的“领头雁”。启东深入推进“东疆英才计划”，实施青年企业家培养“启航”计划，持续推进人才培养“312计划”。2019年，启东成功举办第四届中国启东创新创业大赛，共吸引近300名海内外高层次人才报名参赛，评选出31名获奖对象，其中已有近10个优质项目落户。

4.0版人才新政力度再升级。在奖补高端人才方面，对世界一流顶尖人才（团队）给予最高1亿元创业资助，对其他高层次人才创新创业人才（团队）给予最高1000万元资助；对引进的国内外“名校名院名所”，给予不低于1亿元支持。对企业引进高端人才领衔的创新团队，根据创新项目成果，可给予用人单位最高500万元奖励……

高端人才的集聚，也让“人才红利”有效转化为“发展红利”。2019年全市高新技术产业总量比重达52.2%，列南通第三，列全国科技创新百强县市第13位。

打造科技创新平台，搭建人才集聚载体。2019年以来，启东进一步强化启东经济开发区北大生科华东产研院、高新区博士创业园等创新载体建设。此外，引导企业建设“顶尖人才”工作站，为企业对接国内外院士、国家重大人才工程入选者等“顶尖人才”降低成本，为高层次人才提供广阔的实践平台，推动其科研成果与产业发展紧密对接和落地转化。启东还高标准建强创业孵化平台，以各级各类园区为依托，加大创业孵化载体建设力度，不断完善载体孵化功能，累计建成国家级科技企业园1家、省级孵化器5家。

近年来，启东畅通渠道，创新举措，优化服务，在落户、医疗、配偶就业、子女就学等方面的“关键小事”上持续发力，乐当贴心服务人才“店小二”，让人才吃下“定心丸”，让人才来了不想走。



科技人才节

本专版由江苏省南通市人民政府侨务办公室、江苏省南通市启东市人民政府侨务办公室组稿
电话：0086—513—86028667
传真：0086—513—83316458
联系地址：江苏省南通市启东市世纪大道1288号13楼1339室
邮编：226200